

附件2

《广西壮族自治区科技计划项目结余资金管理细则（暂行）（征求意见稿）》

起草说明
为深入贯彻落实《国务院办公厅关于改革完善中央财政科研项目资金管理的若干意见》（国办发〔2021〕32号）的文件精神和《广西壮族自治区财政厅 广西壮族自治区科学技术厅印发〈关于改革完善广西壮族自治区本级财政科研经费管理的实施意见〉的通知》（桂财教〔2021〕170号）、《广西壮族自治区财政厅 广西壮族自治区科学技术厅关于自治区本级财政科研经费管理新旧政策衔接有关事项的通知》（桂财教〔2022〕35号）等有关文件规定，结合广西实际，自治区科技厅编写了《广西壮族自治区科技计划项目结余资金管理细则（暂行）（征求意见稿）》（简称《细则》）。现就该《细则》起草的有关情况作简要说明。

一、起草背景

近年来，我区科技工作不断发展，体制机制不断健全完善，科技财政投入持续增加，高质量发展能力不断增强。各项目承担单位基本能按照国家和自治区有关政策、财务会计制度及内部控制制度等有关规定管理和使用专项资金，但在日常项目管理中也发现部分科研项目在结余资金管理和使用方面仍然存在长期闲置、使用效益低等问题。
为完善自治区财政科研经费管理，进一步提高财政科技经费使用效益，充分激发我区科研人员的创造性和创新活力，制定科研项目结余资金管理有关规定成为迫切需要。
二、主要依据

（一） 《国务院办公厅关于改革完善中央财政科研项目资金管理的若干意见》（国办发〔2021〕32号）

（二） 《广西壮族自治区财政厅 广西壮族自治区科学技术厅印发〈关于改革完善广西壮族自治区本级财政科研经费管理的实施意见〉的通知》（桂财教〔2021〕170号）

（三） 《广西壮族自治区财政厅 广西壮族自治区科学技术厅关于自治区本级财政科研经费管理新旧政策衔接有关事项的通知》（桂财教〔2022〕35号）

三、起草过程
2023年5月，我厅开展了“服务下沉，问技一线”专题调研，走访了相关高校、科研院所和企业，广泛听取科研管理部门和科研人员的意见建议，在前期调研的基础上，结合我区实际情况，经反复审议、修改、补充，8月形成《细则》（征求意见稿）。
四、主要内容及部分重点事项的说明

《细则》共十条，包括结余资金的定义、结余资金的使用范围、承担单位结余资金管理制度的制定、承担单位结余资金支出计划的管理、结余资金使用情况评估结果的运用。

（1） 明确了结余资金的定义。

《细则》作出如下规定：结余资金是指由自治区本级财政安排的科技计划项目，在实施周期已结束、项目任务目标完成并通过验收或综合绩效评价后，且项目承担单位和项目负责人无不良科研信用记录的，经审核确定且尚未列支的科技计划项目资金。

（2） 明确了结余资金的结余资金的使用范围。

《细则》作出如下规定：项目承担单位优先考虑原项目团队科研需求，将结余资金安排用于其科研活动直接支出；原项目团队未能及时使用的结余资金，项目承担单位应主动调剂统筹用于其他急需科研活动的直接支出。

（3） 明确了结余资金管理制度的制定。

《细则》作出如下规定：项目承担单位应制定完善结余资金管理制度，对结余资金进行单独核算，专账管理；健全结余资金盘活机制，合规有效使用资金，加快资金使用进度。

（4） 明确了结余资金支出计划的管理。

《细则》作出如下规定：项目承担单位应加强结余经费支出计划管理，于每年8月1日前向自治区科技厅报备项目验收后两年内（自验收通过次年的1月1日起计算）仍未使用完毕的结余资金情况，并停止列支该部分资金，自治区财政厅、自治区科技厅将在下达项目承担单位其他新增项目经费预算时予以等额抵扣。

（5） 明确了结余资金使用情况评估结果的运用。

《细则》作出如下规定：自治区科技厅适时对项目承担单位的结余资金使用情况进行评估，评估结果与下年度项目资金拨款挂钩。
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