附件2

《广西科技专家库管理办法（征求意见稿）》起草说明

一、起草背景及过程

为保障自治区科技计划的顺利实施，自治区科技厅建立了广西科技专家库，并于2017年7月31日出台《广西科技专家库管理办法（试行）》（桂科计字〔2017〕153号）。该办法施行6年多以来，自治区科技厅常态化开展了专家入库工作，专家库管理日益规范，有效保障了项目评审、咨询、论证等科技管理工作顺利开展。近年来，科技管理体制改革不断深入，对专家库的建设、使用和管理提出了新的要求。党的二十大报告指出“教育、科技、人才是全面建设社会主义现代化国家的基础性、战略性支撑”。面对新形势、新要求，我区科技工作更加迫切需要进一步加强和规范专家库建设，整合各领域高水平专家资源，为科技强区建设提供更多智力支撑。针对近几年来科技项目评审工作所呈现的问题和弊端，如专家评审违规、错评项目、未自觉回避存在利益项目、评审意见不严谨及无法适应信息化评审等情形，自治区科技厅深入调研学习科技部、兄弟省市做法，经多方征求意见、反复论证修改，修订形成《广西科技专家库管理办法（征求意见稿）》（以下简称《管理办法》）。

二、主要政策依据

（一）《中共中央办公厅、国务院办公厅印发〈关于深化项目评审、人才评价、机构评估改革的意见〉的通知》（中办发〔2018〕37号）

（二）《广西壮族自治区人民政府印发关于深化自治区本级财政科技计划和科技项目管理改革实施方案的通知》（桂政发〔2015〕57号）

（三）《广西科研信用评价实施细则》（桂科监字〔2021〕11号）

（四）《国家科技专家库管理办法（试行）》

（五）《广西科技专家库管理办法（试行）》（桂科计字〔2017〕153号）

三、主要内容

《管理办法》共8章35条。

第一章  总则。阐明办法的出台背景及制定依据，明确了专家库和专家库系统的定位及建设原则。

第二章  职责与分工。厘清了自治区科技厅、专家库管理机构、专家库使用单位以及专家推荐单位的职责权限。

第三章  专家入库与出库管理。明确入库专家的条件，对入库专家实行分类管理，将专家分为技术类、管理类、财务和经济类、战略咨询类。专家入库主要采取个人申请、定向邀请、交换共享三种方式。规定了专家应享有的七项权利、应遵守的六项义务和十项纪律，以及八种出库情形。

第四章  专家库管理与维护。强调专家库系统的开发建设和运行维护的原则与要求。要求专家库管理机构应拓展专家信息采集和更新渠道，做好专家信息的动态管理，建立专家标识体系。专家信息实行定期更新机制，在库专家可根据个人情况随时登录专家库系统更新本人信息。

第五章  专家抽（选）取与使用。专家选用采用随机抽取和择优选取两种方式。专家受邀参与评审、评价、论证、咨询等科技管理工作时，应自觉遵守回避制度，符合回避情形的，专家应当主动申明回避。

第六章  专家评价与考核。自治区科技厅对专家的履职情况进行评价与监督，专家使用单位应根据情况对专家表现进行日常考核，履职情况评价分为良好、一般、较差、差四个等级。每年开展一次年度考核，年度考核结果分为优秀，合格，不合格三类。年度考核结果为不合格的专家，2年内取消其专家资格。专家培训制度化，强化专家教育工作，提升专家职业道德与履职能力。

第七章  监督与罚则。专家库管理机构严格保障专家库系统和专家信息的安全，专家库管理机构、专家库使用单位有责任和义务保障专家信息的安全。规定了专家库使用单位的6种违规情形。要求专家推荐单位须履行法人主体责任，加强对专家信息的审核把关，并及时反馈专家学术失范、违法违纪等重大事项。

第八章  附则。明确了自治区科技厅具有最终解释权及管理办法的实施时间。

四、重点事项的说明

（一）明晰专家库管理相关单位职责。

《管理办法》细化明确自治区科技厅、专家库管理机构、专家使用单位、专家推荐单位职责分工。自治区科技厅牵头负责专家库的总体规划、统一建设、统筹协调、使用与管理；专家库管理机构负责专家库的建设及日常运行管理工作。

（二）强调资源共享原则。

《管理办法》明确按照“统一建设、科学管理、资源共享、规范使用、安全可靠”的要求开展专家库系统的建设与运行，相关单位可申请共享使用专家库专家开展科技评审（咨询）等活动。

（三）完善入库专家类别。

《管理办法》删除原有的投融资专家类型，新增战略咨询专家类别，主要为公共决策咨询和政策研究领域具有丰硕的成果和较高威望的专家学者，提高科技创新领域决策咨询的专业化、科学化水平。同时进一步完善技术、管理专家入库条件，适当放宽企业优秀技术人才、科研业绩突出人才等入库要求。

（四）明确专家权利义务及纪律。

《管理办法》规定了专家应享有的七项权利，以及应遵守的六项义务和十项纪律。其中，在专家义务中，明确提出专家须定期登录专家库并按要求及时更新信息，以及客观公正独立开展相关工作、遵守保密规定；在专家纪律中，明确不得接受“打招呼”“走关系”等请托，不得出具明显不当的咨询、评审、评估、评价、监督检查意见，不得泄露相关信息等。

（五）规范专家库管理运维与使用要求。

《管理办法》要求专家库管理机构应确保系统技术先进、功能齐全、好用管用、高效安全，以及确定专家库管理机构在专家库的日常运行管理、信息安全管理等方面的职责，做到操作全程留痕。明确采用分级实名制管理，建立授权使用机制，确保专家库规范使用。

（六）优化专家遴选机制。

《管理办法》明确各类科技评审（咨询）等活动原则下应从专家库中统一抽（选）取专家，在特殊情况下，可按程序报批后邀请非在库专家作为特邀专家参与评审。进一步完善科技评审（咨询）等活动专家抽（选）取的回避原则。

（七）提升专家抽（选）取与使用精准性。

《管理办法》要求建立专家标识体系，利用大数据和人工智能等技术，分析研判专家特长领域、研究方向、代表性成果等，开展专家活跃度评价。明确基于项目类别、领域、主要研究内容等关键信息准确设定专家抽（选）取条件，根据专家特长领域、研究方向等进行精准匹配，充分提升遴选和使用专家的精准性、科学性。对重大、紧急的项目以及确因工作需要的，评审专家可经研究确定，不执行随机抽取、回避、向社会公布等制度。

（八）落实专家库各方主体责任。

《管理办法》明确专家库建设运维人员、管理人员、使用人员等的行为要求和惩戒措施。强化专家信息审核，专家所在单位应对专家信息准确性严格把关。明确专家不良行为处理方式，对存在违反相关工作纪律、廉政纪律和保密、安全要求等行为的，按规定纳入科研诚信记录，并依法依规追究相关责任。

（九）加强专家履职评价与考核。

《管理办法》明确专家考核工作必须坚持统一标准、客观公正、实事求是的原则，每年考核一次，考核周期为一个自然年（每年1月1日至12月31日），专家使用单位负责专家日常考核，须在活动结束后及时完成专家履职评价。建立专家培训制度，强化专家教育工作。



