
附件2

《广西壮族自治区创新飞地认定管理办法

（征求意见稿）》起草说明

为深入贯彻落实《关于促进广西创新飞地高质量发展的指导意见》等文件精神，坚持学方略、谋创新、抓落实，探索在科技资源富集区建设合作载体，推动科研成果和项目来广西落地转化，破解广西高端人才缺乏、研发能力不足等难题，自治区科技厅编写了《广西壮族自治区创新飞地认定管理办法（征求意见稿）》（以下简称管理办法），现将起草情况说明如下。

一、起草背景及过程

2024年2月25日至27日，自治区党政代表团到广东省考察交流，在召开的深化东西部协作全面加强粤桂合作会议上，两省区共同深入学习贯彻习近平总书记视察广东、广西重要讲话重要指示精神，并签署一系列深化合作协议。按照自治区科技厅主要领导指示要求，2024年3月4日至5日自治区科技厅组织赴汕尾创新岛（深圳）调研学习，并系统梳理全国和我区创新飞地建设情况，经深入调研与研讨，参考周边省区经验做法，多方征求意见、反复论证修改，修订形成《广西壮族自治区创新飞地认定管理办法（征求意见稿）》。

2、 主要政策参考

（一）自治区党委办公厅 自治区人民政府办公厅印发《关于进一步深化科技体制改革推动科技创新促进广西高质量发展的若干措施》（厅发〔2020〕29号）

（二）浙江省科学技术厅等四部门关于印发《关于进一步支持省际创新飞地建设和发展的指导意见（试行）》的通知（浙科发外〔2021〕37号）

（三）宁夏回族自治区科学技术厅等三部门关于印发《宁夏回族自治区企业飞地研发中心备案支持暂行办法》的通知（宁科规发〔2023〕5号）

（四）江西省推进创新型省份建设领导小组办公室印发《关于促进江西省科创飞地高质量发展的若干措施》的通知（赣创发办字〔2023〕5号）

三、主要内容

《管理办法》全文共分为6章18条。

第一章为总则，共3条。阐明管理办法的出台背景及制定依据，明确了创新飞地的功能定位、建设原则及建设类型。
第二章为申报条件，共3条。明确了三类创新飞地申报单位应具备的条件。

第三章为认定程序，共4条。明确了创新飞地的申报流程，申报单位由区直有关部门、各市科技局负责组织推荐，科技厅组织认定。

第四章为支持保障，共2条。明确了获得认定的创新飞地可以享受到的优惠政策及考核机制。

第五章为监督管理，共4条。明确了自治区科技厅负责创新飞地的统筹规划和管理，创新飞地申报单位在监督与管理过程中承担的责任及退出机制。

第六章为附则，共2条。明确了管理办法的解释主体、有效期。
四、重点事项的说明

（一）明晰相关单位职责

《管理办法》细化明确自治区科技厅、区直有关部门、各市科技局及申报单位的职责分工。自治区科技厅负责创新飞地的统筹规划和监督管理，区直有关部门、各市科技局负责组织推荐符合条件的单位进行申报。申报单位经认定后可以享受到优惠政策的支持，并接受自治区科技厅及属地科技管理机构的监督管理。

（二）强调资源共享原则

《管理办法》明确创新飞地的建设遵循“政策引导、市场运营；面向产业、需求牵引；示范带动、合理布局；开放协同、互促共赢”的原则，充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，鼓励支持各类创新主体牵头建设、运营和管理。

（三）明确建设类型、申报认定及考核机制

《管理办法》明确了创新飞地包括研发类、孵化类和综合类，根据不同类型，制定了不同的申报条件。运行期创新飞地实行年度考核机制，考核工作由第三方机构组织开展。年度考核为合格的创新飞地可以享受有关支持政策。

（四）明确建设周期及资金支持

获得认定创新飞地建设周期为3年，自治区可给予科技项目支持，其中研发类飞地、孵化类飞地不超过200万元，综合类飞地不超过500万元。运行期考核优秀的可凭借引进落户广西的项目申报奖励经费，通过评审认定的项目给予最高20万元奖励，每年每个研发类飞地、孵化类飞地最多可申报2个优质引进项目奖励，综合类飞地最多可申报5个优质引进项目奖励。




